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Боровець Олена Віталіївна,  
кандидат педагогічних наук, доцент 

кафедри педагогіки початкової освіти,  
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м. Рівне. 
 
В умовах реформування системи освіти в Україні переосмислюються мета і 

завдання вищої школи, актуалізується проблема забезпечення якісної підготовки 
майбутніх спеціалістів різних галузей, зокрема і педагогічних працівників. Серед 
вимог до сучасних фахівців особливо значущими є такі: володіння ґрунтовними 
теоретичними знаннями, практичними уміннями, навичками управлінської та 
організаційної діяльності; здатність творчо мислити, приймати та реалізовувати 
рішення у нетипових ситуаціях. Питання підготовки спеціалістів у ЗВО 
актуалізують розробку методологічних і методичних основ моделювання 
діяльності фахівця із відповідним ступенем вищої освіти, а також визначення 
оптимальних шляхів оновлення стратегій формування його професійної 
компетентності. 

Проблема моделювання діяльності в освітньому процесі є предметом 
дослідження багатьох науковців. Так, О. Борисова, Л. Карасьова вивчають 
теоретичні основи моделювання діяльності викладача ЗВО, Є. Лодатко – особливості 
моделювання в педагогіці в контексті розвитку інформаційних відносин, 
О.Пономарьов і С. Завєтний аналізують соціальну складову в моделюванні діяльності 
фахівця. Різні аспекти проблеми моделювання професійної діяльності фахівців 
висвітлюються в наукових працях А. Вербицького, Л. Семушиної, В. Загвязинського 
та інших. 

Сучасні вчені О Абдуліна, С. Мартиненко, І. Новіков, О. Савченко, 
О. Столяренко у своїх працях зауважують те, що моделювання глибоко проникає в 
теоретичне мислення і практичну діяльність людини. Зокрема, оновлення та 
модернізація вітчизняної системи освіти потребує творчого підходу до вирішення 
проблем педагогічної діяльності і управління закладами освіти. У контексті цього 
питання сучасні дослідники зазначають, що «саме моделювання, застосування 
якого дозволяє прогнозувати розвиток педагогічного процесу, орієнтує педагогів 
на досягнення кінцевих результатів навчання, забезпечує засвоєння і ефективне 
використання нових технологій, розвиває системне бачення розв’язання проблем, 
служить дійовим фактором поліпшення якості роботи закладу освіти» [4, с. 10]. 

Моделювання відносять до теоретичних методів, метою яких є створення 
структурних механізмів педагогічного процесу, вивчення логічних залежностей 
педагогічних явищ тощо. Модельний підхід передбачає створення моделі як 
спрощеної копії реального об’єкта чи явища. Як стверджується у значній кількості 
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педагогічних досліджень, розробка моделі фахівця є одним із значущих чинників 
підвищення якості його професійної підготовки. 

На думку О.Савченко, моделювання – це метод дослідження об’єктів на 
їхніх моделях-аналогах; побудова і вивчення моделей реально існуючих предметів 
та явищ і тих, що спеціально сконструйовані [3, с. 490]. Моделювання у 
педагогічній науці та практиці, порівняно з багатьма іншими галузями людського 
знання, має особливості, природа яких ґрунтується на неоднозначності 
педагогічних понять, практичній відсутності прийнятних механізмів виміру 
розвитку особистості у процесі навчання, навчальних здобутків студентів тощо. 

Погоджуючись із думкою В. Михеєва, Є. Лодатко зазначає, що 
моделювання в педагогіці має декілька аспектів застосування: 

• гносеологічний, в якому модель відіграє роль проміжного об’єкта у 
процесі пізнання педагогічного явища; 

• загальнометодологічний, який дозволяє оцінювати зв’язки і відношення 
між характеристиками стану різних елементів освітнього процесу на різних рівнях 
їх опису і вивчення;  

• психологічний, який дозволяє вести опис різних аспектів навчальної і 
педагогічної діяльності та виявляти на цій основі психолого-педагогічні 
закономірності [1]. 

У практичній педагогічній діяльності моделювання здійснюється поетапно. 
У дослідженнях С. Вітвіцької, О. Спіріна, А Яцишина та інших зазначається, що 
ефективне педагогічне моделювання включає п’ять основних етапів: 1) вивчення 
проблеми побудови моделі та визначення функцій об’єкта, який досліджується, 
його місця та ролі у системі освіти; 2) постановка завдань для з’ясування 
компонентів моделі, її ефективного функціонування та діагностики; 
3) виокремлення необхідних компонентів моделі та визначення критеріїв для їх 
діагностики; 4) встановлення взаємозв’язків (логічних, функціональних, 
семантичних, технологічних та інших) між визначеними раніше компонентами 
моделі; 5) розробка моделі та передбачення її динаміки [2, с. 20]. 

Останнім часом застосування методу моделювання в педагогічній науці та 
практиці стало доволі поширеним. Пояснюють це різноманіттям його 
гносеологічних функцій, що зумовлює вивчення педагогічних явищ і процесів на 
спеціальному об’єкті – моделі, яка є проміжною ланкою між суб’єктом – 
педагогом, дослідником і предметом дослідження, тобто певними властивостями і 
відношеннями між  елементами освітнього процесу. 

Таким чином, педагогічне моделювання передбачає дослідження та 
відтворення у дещо простішому вигляді структури багатофакторного явища через 
штучно створений зразок, спеціальну знаково-символічну форму, безпосереднє 
вивчення якої дає нові знання про об’єкт. Сутність педагогічного моделювання 
розкривається як відображення характеристик існуючої педагогічної системи у 
спеціально створеному об’єкті. Науково-обґрунтована модель певного 
педагогічного процесу передбачає відтворення не лише його статичного стану, але 
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і динаміки, дає змогу прогнозувати його розвиток та майбутні очікувані 
результати. 
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Зміст навчання української мови на сучасному етапі поділяється на основні 
змістові лінії: мовленнєву, мовну, соціокультурну, що пронизані діяльнісною 
змістовою лінією [3, с.11]. 

Висвітлюючи  проблему реалізації діяльнісної змістової лінії, ми маємо на 
меті формування умінь аналізувати, порівнювати, виділяти головне, узагальнювати 
(практично) на матеріалі мовних одиниць, які належать до різних рівнів мовної 
системи; формування умінь здійснювати мовленнєву діяльність в усіх її видах – 
говорінні, читанні, слуханні, письмі та акцентуємо увагу на  таких питаннях: що 
таке мислительна діяльність та види мислительних операцій, як вона здійснюється 
в процесі навчання школярів, у якому зв’язку знаходяться види мислительних 
операцій у процесі мислительної діяльності, як співвідносяться образ, слово і 
діяльність в процесі мислення; які етапи розвитку аналізу, синтезу і порівняння, 
умовиводів, абстракції, узагальнення і конкретизації, розуміння і засвоєння 
зв’язків і відношень, формування поняття, розвиток класифікації і систематизації. 

Вирішення цих питань, безперечно, дасть змогу вчителям успішно 
працювати на уроках української мови. 
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